
RÉoÉszETı KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000

illetve az objektumok kibontása után ezen a szinten be-
fejeztük.

A bronzkori leleteken kívül az l. ásönyombél né-
hány Árpád-kori és középkori eserép, valamint egy fa-
ragott kő is előkerült.

A feltárás helyétől ÉNy-ra, már a domb oldalán, egy
vakondtúrás tetején Árpád-kori pénzváltö mérleg 7 em
átmérőjü', lapos bronz serpenyőjét találtam.

A leletek az aszödi Petőfi Múzeumba kerültek.
Kőváal KLáaa

133. Galgahévíz, Tatár-hányás
(MRT XIII/3. k. 8/7. lh.)
(Pest megye) Sza
2000 tavaszán a volt aszödi-:gödöllői járás területén az
l998-99-ben készített légi fotök alapján jártuk be a
lelőhelyet. '.l'l db szarmata kori halmot regisztráltunk.

Miatós Zsuzsa

1311. Galgamácsa, Sallangok
[MRT XIII/3. k. 9/13e1/íı. lh.)
(Pest megye) Ő, A
2000 tavaszán a volt aszödi-gödöllői járás területén az
1998:-99-ben készített légi foték alapján jártuk be a
lelőhelyet. Őskori és Arpád-kori telepnyomokat regiszt-
ráltunk.

MIKLös Zsuzsa

135. Gádoros, Kis-határ-dőlő, Templomhely
(Békés megye) A
2000. november 6. és 2.8. között a Millenniumhoz kap-
esolödö tervásatás keretében egy Arpád-kori templom
került feltárásra Gádoros nyugati határában. A lelőhely
1965 öta ismert.9

Az ásatás során a hajdani folyömeder déli partjá-
nak legmagasabb pontján sikerült megtalálni és teljes
egészében feltárni egy Árpád-kori falusi plébániatemp-
lomot, mely templom és hozzá tartozö faluja a késő kö-
zépkort nem élte meg.

A templom irányítása: É+81“. Legnagyobb hosszú-
sága: 9,6 m, ebből a szentélyé 3,25 m, a hajöé 6,35 m. A
legnagyobb szélessége 5,45-5,6 m, ebből a szentélyé 4,35
m. A szentély belmérete: 2,35K2,2 In, a hajöé 3,6-
3,3><5,5-5,7 m.

Szentélye félköríves, enyhén patköíves, válla rövid.
Bővítménye nincs, támpillérek sem kerültek elő. Tégla-
lap alakú hajöjának nyugati falához - azzal egy időben
megásott *- egy-egy alapozás csatlakozik, melyek hossza
2,5 m, a rajtuk állö falak minimális távolsága: 1,4 m.

9 Kovatovszkt ].: Orosháza és környéke a magyar középkorban.
13. lh. In: Orosháza története és néprajza 1965. szerk.: Naor Gr.

A templom felmenő falai tégláböl épültek. Az egyik
falkiszedő gödörből előkerült tömb alapján a falak szé-
lessége 48 em volt. A szántásnak és az emberi kereső-
tevékenységnek köszönhetően tégla eredeti helyzetben
nem került elő. A belső falfelület festésére utalö színes
vakolatdarabok sem láttak napvilágot.

Az alapozást az egész templom esetében egyszerre
végezték. Az alapozási rétegek jöl elváltak egymástöl.
Mindegyik kevert földből készült (leszámítva a déli ol-
dalát a templomnak, ahol a földszerkezet-váltásnak kö-
szönhetően mélyebbre alapoztak, itt az alsé, kiegyen-
lítő alapozási réteg fekete, humuszos), habaresot és/vagy
téglatörmeléket nem tartalmazott egyik réteg sem. A
szentély esetében az alapozást kevéssé döngölték meg,
de a rétegek távolságát itt is megtartották. Az alapozás
szélessége a szentélynél 85-94 em, a hajönál 86-“96 em
között változik, a nyugati falböl kiugrö alapozások ezek-
nek az értékeknek megfelelnek.

A templomtél viszonylag távol feküdtek a vázak, ezek
közül 3 került feltárásra, ebből kettő téglasír. Az egyik
téglasírban háromszoros rátemetkezés volt. A téglasírok
tégláinak átlagos mérete kisebb a templom tégláinál. A
sírok mindegyike melléklet nélkülinek bizonyult.

A templom alaprajza és a temető laza szerkezete az
okleveles adatokkal kiegészítve a késő középkorban már
elpusztult Gádoros falu templomával valé azonosítást
valészínősíti.

Talán a templom alaprajzi sajátossága - a nyugati
falből kiugrö alapozás - tartotta azt a falat, mely a temp-
lomnak a környéken egyedinek számítö gádorát tartot-
ta, és mint ilyen sajátosság lett a templom és falu név-
adöja. `

Rózsa. ZoLráN

136. Gálosfa, Kistötváros
(Somogy megye) Kö
Az ásatás folytatását a NKÖM által meghirdetett Nem-
zeti Örökség program pályázatán nyert pénzösszeg ké-
sése miatt kénytelenek voltunk 2001-re átütemezni. A
maradék pénz csak kisebb szabású feltárást tett lehetővé
2000 augusztusában. A 2 hét alatt célunk az építmény
padlöszintjének megkutatása, illetve ahol lehetőségünk
nyílt, annak megőrzése volt. Két, aránylag épen maradt
helyiségre koncentráltunk, illetve az épület É-i irányba
kinyúlé folyosörészletét vizsgáltuk meg.

Az í. helyiséget K-Ny irányú metszetfallal válasz-
tottuk két részre. A bőséges leletanyagot (mázatlan kály-
haesempe, kerámia, állatesont, üvegtöredékek, vasszö-
gek, vakolatdarabok), valamint kő-, és téglatörmeléket
tartalmazö, egységes, kb. 140 em vastag betöltés alatt
vékony átégett padlöszintet észleltünk, amely alatt már
a sárga altalaj jelentkezett. A helyiséget övező falakat
alapozásig vakolták, amely aránylag épen megmaradt.

A 4. helyiséget méretére valé tekintettel K-Ny és É-
D irányú metszettel 4 részre osztottuk. A felső, kb. 130
em vastag réteg feltárása rendkívül sok törmeléket és
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kevés leletanyagót eredményezett, amely alatt nagyebb
számú leletet tartalmazó, erősen faszenes réteg után,
egy vékónyabb, agyages réteg alatt találtuk meg az
átégett járószintet. A sérült járószint alatt 10 ein-re egy
másik, átégett, ledöngölt szintet is észleltünk.

A 3. helyiség (fólyesó) erősen lepusztult állapotban
maradt meg, így itt járószintet nem találtunk. Az egész
területet azenban, utólagesan ásett, anyagnyerő (kő, tég-
la) gödrök tarkítótták, főleg a falak mentén. A 6. és 7.
falakon falelválást észleltünk.

A már ismertetett leletanyag mellett egy 1573-ból
származó Miksa ezüst dénárt, néhány majólikatöredé-
ket, mázas esempedarabet, budai fehér kerámiát, illet-
ve sötétzöld rajzelattal díszített, füzöld alapú freskótö-
redékeket találtunk a törmelék között. Az ásatás serán
néhány faragótt kő is előkerült.

ARADI CsiLLa -r Mászáaós SzILvıa

137. Gérce. Hemekbánya
(Vas megye) B
2000. augusztus 7-10. között a Berzsenyi Dániel Főis-
kela (Szembathely) Történelem Tanszéke régészteeh-
nikus képzése serán végeztünk itt leletmentést. Az ed-
dig ismeretlen leló'l'ıelyre Nagy Gáber helyi lakas hívta
fel a figyelmet, kerámiatöredékeket hózett be, amelyek
a késő brónzkeri kerai halórnsíres kultúra emlékanya-
gáhez serelhatók.

Ezért, s mivel a géreei MgTSz ma is müveli a bá-
nyát, került sör a szóndázásra a müvelővel történő
egyeztetést követően. Kb. 160 mE-nyi felületet tártunk
fel. A szárazság miatt igen kemény, valamint a munka-
gépek által agyenjárt kavicsas talaj igencsak megnehe-
zítette a munkát. A terület hajdani mélyszántása miatt
csak szórványós eseréptöredékeket találtunk, illetve egy
a munkagépek által már kórábban részben megsemmi-
sített, a metszetben jelentkező gödör részletét tártuk fel.
Megállapítettuk, hegy a területen csak a halemsirós kul-
túra településére utaló emlékanyag található meg, s
hegy a bánya jövőbeni terjeszkedése azt tövább fógja
pusztítani. A település jelentőségét növelik a közeli já-
nósháza ilyen kórú, feltárt halómsírjai.

ILeN Gáann

138. Göd, Bócsaüjtelep
(MRT 9. k. l/6. lh.)
(Nógrád megye) Ró
Sepreni Sánder a Dunától légvunalban 3 km-re fekvő, a
környezetébó'l enyhén kiemelkedő leló'helyen a felszíni
nyernek és a nagy számban előkerült késő római kate-
nai bélyeges téglák alapján egy nagyméretű késő római
erődöt feltételezett.

Az 1957 és '1962 között készült légi felvételeken
(Hadtörténeti Intézet) tisztán kirajzelódik az erőd '12
fal síkjába illeszkedő kör alakú tórennyal erődített evá-
lis alaprajza. Az evális két legtávelabbi pentja között a
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távólság 450 m. A 2000. év ásatását megelőzően elké-
szített szintvenalas térkép és terepbejárásek alátámasz-
tettak az ebjektum légi felvételek által mutatott fekvé-
sét és alaprajzát. A ternyek helyén ugyanis a felszín
dómbszerü'en kiemelkedik és erősen törmelékes (római
falazótéglák és habares).

Az erőd falának Ovális fórmájából következően a
védmővek kutatására az erőd középpóntjából sugara-
san húzótt árekrendszer alkalmazása a legeélszerüˇbb.
Az elsö árket az erőd DK-i felében, az önkórmányzat
által ipari park céljára kijelölt területen húztuk. A 40 m
hósszú - a légi felvételek alapján az erőd falát vagy ár-
kát biztesan metszenie kellő - kutatóárókban azónban
régészeti jelenség nem mutatkozótt. A második árket
az erőd DNy-i részében a 12. sz. ternyet jelző törmelé-
kes dembót metszve jelöltem ki. A kör alakú tereny kö-
zéppentját érintő 25 m-es áruk két, egymástól 10,5 m-
re futó 30 em vastag „falat” metszett. (Falkiszedésre uta-
ló jelenség nem mutatkezett.) A két „fal” közötti tável-
ság mértani középpóntjában egy több, mint 1,5 m mély-
re leütött - valószínüleg a hemekos altalaj miatt e kö-
vekkel és római téglákkal körberakótt, 30 em átmérőjü
eölöp lyukát találtuk. A tapasztalt 30 em-es „falak” meg-
lepők, mivel egy barbarieumban épült késő római erőd
falainak (el)várható vastagsága minimum 2 m. Az ása-
tás és a terepbejárásók serán leletanyag nem került elő.
Szórványleletként egy OF ARN BONO MAG bélyeges fa-
lazótégla került a múzeumba. Ismertté vált tevábbá 18
kesó' római érem, amelyet az eród területen gyűjtöttek.
A legkésó'bbit I. Valentianus uralkódása alatt verték.

A szintvenalas térképet Terei György készítette el.
Az ásatásón részt vett Balegh Tiber régészballgató.

Matáv ZseLT

139. Gödöllő, Petőfi tér 2.
(Pest megye) U. Ü
2000. szeptember 19-én az építtetőSzerelvény Arzenál Kft.
megkezdte az Arzenál Aruház alapezási munkáit. A hely-
színre 20-án a késő délelőtti órákban érkeztem. Addigra
az alapárkekat sajnes már bebetenezták (az emlásveszély
miatt rögtön beleöntötték a betent), viszónt az épület kö-
zepére tervezett pillérgödrök közül egy még betónózatlan
vólt, a másik hármat pedig a jelenlétemben ásták ki. A pil-
lérgödrök nagysága 2,10><2,10 m, mélységük '1,60 m.

Hárum pillérgödörben 80-'90 em-ig új- és legújabb
kóri törmelék látszótt, helyenként még mélyebbre nyú-
ló, ugyanilyen kórú beásásekkal. Ez alatt barna hemek,
majd sárgásvörös hemók jelentkezett. A 4. pillérgödör
D-i eldalában a barna hórnók alá nyúló faszénmerzsás
beásást figyeltem meg, eserepet sajnes nem tudtam ki-
szedni belőle. Elképzellıetőnek tartem, hegy ez is újke-
ri. (Hasenló jellegű, de biztósan újkeri, a faszénen kívül
tégladarabkákat, mészesemókat is tartalmazó beásásek
a többi pillérgödörben is veltak.) Ugyanakker - szintén
a D-i eldalból - a barna hemók alatti sárgásvörös, he-
lyenként feltekban barna hemókkal kevert (nem bely-
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